

党的二十大大 特别报道

接续奋斗谱写更加绚丽华章

本报记者 张武明

盛会听潮

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！”在党的二十大大开幕式上，习近平总书记的话语坚定铿锵、给人力量。

十年栉风沐雨，十年勇毅前行。迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，我们经历过涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难，也正见证着春华之璀璨、秋实之凝香。

潮涌盛世，气象万千。随着我省党的二十大大代表讨论的深入，十年伟大变革以紧贴生活、具象鲜活的面貌生动呈现。

那是一幅寄托美好祝福的剪纸作品。讨论报告时，周淑琴代表向大家展示了一幅题为《喜迎党的二十大大》的剪纸作品，这是贵溪剪纸非遗项目传承人、86岁老党员王陵波历时三个月精心创作的。剪纸融合党徽、畲族马灯舞等元素，展现出畲汉儿女共迎盛会的喜庆。周淑琴转述了王陵波老人的心声：“这些年，党的养老政策越来越好，我们的老年生活非常幸福。祝福伟大的党更加强，可爱的祖国更加繁荣，人民更加幸福安康！”

福。祝福伟大的党更加强，可爱的祖国更加繁荣，人民更加幸福安康！”

那是一座承载精神文化生活需求的艺术剧院。赣江之畔新立起的省赣剧院新院，圆了几代赣剧人的梦，解决了赣剧院没有排练、演出场所的问题。李媛媛代表在讨论时，诚挚感谢各方对赣剧艺术发展的支持。她说，近年来，赣剧振兴之路越走越宽广，省赣剧院推出的红色题材作品《血火熔炉》、青春版赣剧《红楼梦》、传统剧目《定天山》等一批优秀作品，使得赣剧在保护中得到传承和创新。省赣剧院新院的建设，增强了赣剧人保护传承戏曲的底气。

那是一套日趋完善的便民服务体系。在介绍当地“城区10分钟政务服务圈”时，黄小娟代表举了一个例子：在北京工作的南丰人刘萍要办理就业创业证明，只需在网上提供材料，南丰县琴城镇琴台路社区干部就快速办好并免费邮寄过去。“在社区政务服务窗口，只要居民提供身份证号码，工作人员就能在后台查询相关信息，帮助办理业务。”黄小娟表示，即使是社区无法直接办理的业务，窗口工作人员也可帮助代办，让群众少跑腿、不跑腿。

每个人努力奋斗的涓涓细流，必将汇聚成中华民族昂扬奋进的时代洪流。习近平总书记在党的二十大大报告中强调，全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

谆谆话语，体现出百年大党永葆“赶考”的清醒和坚定，也为全体党员锚定了新的时代方位和奋斗坐标。我省党的二十大大代表表示，将始终保持“三个务必”的警醒，埋头苦干、奋勇前进，让人生在与时代发展同频共振中绽放光彩。

周淑琴代表的计划，是提升家事调解质量，更好促进社会和谐。周淑琴正着力打造婚姻家庭学校、“琴姐姐”家事帮忙团和“琴”谈家事”栏目三个平台。“一校一谈一谈”三个平台服务形式不同，但目的都是听取群众家长里短的烦心事，帮助他们打开心结、化解矛盾，让家庭更温馨、社会更和谐。周淑琴说，她准备组织更多的人参与进来，构建家事调解新机制和大格局。

康宽军代表的打算，是尽早购置大型机械，提升农业生产效率。康宽军所

在的富湾村，只有几台小型旋耕机，加上农田小而散，耕田效率低下。之前，他曾提议购买大型机械提高劳动效率，因有人担心村民不会使用而搁置。“不行动永远不知道行不行。该下定决心购置大型机械了，买了自然有人学着开。”康宽军说，他还打算加快推进村里的高标准农田建设，大力发展林下经济，让土地发挥出更大价值。

唐国徽代表的期待，是挖掘更多就业机会，帮助村民就近就业。他表示，将以党建引领推动乡村振兴，打造以“七彩洋林 风情侨乡”为主题的民族乡村旅游点。“这几年，市里引进了比亚迪、宁德时代、国轩高科等企业，县里也落户了很多配套企业，我们发展乡村旅游的时机也越来越成熟，以后村民在就近就业更方便了。”唐国徽说。

新时代是奋斗者的时代，人人都享有人生出彩、梦想成真的机会。只要把握时代机遇，增强志气、骨气、底气，不信邪、不怕鬼、不怕压，知难而进、迎难而上，我们一定能不断打开事业发展新天地。

山河为证，岁月为鉴。我们的事业必将一往无前，我们的前景必将锦绣辉煌！

盛会抒怀

征途漫漫，惟有奋斗

阮启祥

“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”习近平总书记在党的二十大大报告中的庄严宣告，慷慨有力，催人奋进。征途漫漫，惟有奋斗！

回首来时路，奋斗铸就了今天的辉煌。中国共产党成立一百多年来，团结带领人民，以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。奋斗，是中国共产党人的鲜明底色。特别是过去5年和新时代以来的10年，面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难，14亿中国人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，锐意进取、攻坚克难，党和国家事业实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果。这一切，不是天上掉下来的，而是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。

展望新征程，新的辉煌要靠奋斗得来。全面建成社会主义现代化强国，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。中国式现代化所具有的人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路等特征，与西方现代化不同，也没有现成的经验可循。特别是当今世界正经历百年未有之大变局，不仅有新的“娄山关”“腊子口”需要征服，还有层出不穷的“黑天鹅”“灰犀牛”需要应对。新征程上，我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉用党的二十大大精神统一思想、自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，敢于战胜前进道路上的一切困难挑战，继续创造令人刮目相看的新的奇迹。

道阻且长，行则将至；行而不辍，则未来可期。党用伟大奋斗创造了百年伟业，也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。有句话说得好，决定今天的不是今天，而是昨天对生活的态度；决定明天的不是明天，而是今天对事业的作为。

让我们背起行囊，出发！

代表访谈

闯出一条新时代革命老区高质量发展新路

——访党的二十大大代表、吉安市委书记王少玄

本报记者 朱嘉明

“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”“要坚持以推动高质量发展为主题，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来……”党的二十大大报告对推进高质量发展进行了深刻阐述。吉安作为有着光荣历史的革命老区，如何在新时代书写新辉煌？10月18日，党的二十大大代表、吉安市委书记王少玄接受了本报记者的采访。

“要完整、准确、全面贯彻新发展理念，须着力把握好党的二十大大报告中提出的‘首要任务’和‘主题’的深刻内涵。”王少玄表示，新时代新征程，吉安将深入学习贯彻党的二十大大精神，以坚定捍卫“两个确立”为统领，以全面现代化为目标，贯彻“三新一高”重要要求，闯出一条新时代革命老区高质量发展新路。

近年来，吉安大力推动经济社会高质量发展，连续9年获评全省高质量发展综合绩效先进市。从2012年到2021年，吉安经济保持高速增长，GDP从1056.5亿元增至2525.6亿元；电子信息首位产业营收近2000亿元，是10年前的5倍多。

新征程时不我待，新使命催人奋进。“党的二十大大报告提出坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，这为吉安推动经济发展指明了方向。”王少玄介绍，吉安着力构建以“1+4”工业为重点、数字经济为内核、高品质旅游为支柱、现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合的现代化产业体系；铆定电子信息首位产业，力争到2025年营收突破4000亿元，建设全国有影响力的电子信息产业基地。

时光熔铸了牢记嘱托的实干担当，也记录着老区人民感恩奋进的矫健步伐。2016年2月，习近平总书记迎凤路雪上井冈山，要求“井冈山在脱贫攻坚中作示范、带好头”。一年后，井冈山在全国率先脱贫。吉安也在全国较早实现了全域脱贫，城镇和农村居民收入分别是10年前的2.1倍、2.6倍。

力拔“穷根”后，吉安谋划乘势而上推动共同富裕。王少玄表示，吉安将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，抓住百姓最关心最直接最现实的利益问题，推动“民生七有”向“民生七优”转变，在高质量发展中实现共同富裕。在推进以县城为重要载体的城镇化建设的同时，集中力量全面推进乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果，壮大井冈蜜柚、狗牯脑茶等“六大”富民产业，建设宜居宜业和美乡村。王少玄说，到2025年，吉安养老机构护理型床位占比将达到60%，3岁以下婴幼儿托位数达到每千人4.5个，400多所城乡学校将得到扩建、提升，公共服务均衡性和可及性不断增强，加快建设全省共同富裕美好生活实践区，奋力书写红土地新的时代荣光。

精彩瞬间

热议

连日来，党的二十大大江西省代表团代表利用会后时间分小组学习交流，结合本职工作热议党的二十大大报告。大家一致表示，惟有奋斗，才能不负这个伟大时代。

本报首席记者 海波摄



传递更多 向上向善正能量

文兰英

10月21日，北京，晴。作为一名基层普通党员，能够出席这次盛会，倍感使命光荣、责任重大。这些天，代表们在交流讨论时，分别讲述了十年来自己身边发生的可喜变化，共同憧憬着党和国家发展的美好未来。

中国式现代化，“是物质文明和精神文明相协调的现代化”，习近平总书记在党的二十大大报告中强调的这句话，给我留下了深刻印象。在讨论党的二十大大报告过程中，我和大家分享了我在萍乡牵头成立牵手爱心志愿者协会的故事。协会从2013年成立至今，注册志愿者从当初不到100人发展到现在超过2000人。

一路走来，我见证了越来越多的人加入志愿者队伍，送温暖、献爱心，大力弘扬和践行社会主义核心价值观。特别是近年来面对疫情、汛情，志愿者们闻令而动、逆行出征，以实际行动诠释了奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。

从北京回去以后，我将在宣传好党的二十大大精神的同时，继续投身志愿服务，在服务中帮助他人、奉献社会，让爱心接力，传递更多向上向善正能量。（本报首席记者 万仁辉整理）

代表日记

深入推进新时代党的建设新的伟大工程

本报记者 邱辉强

盛会连线

壮阔的征程，需要领航的力量。伟大的事业，必须有党的坚强领导。

“全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党”“全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪”……党的二十大大报告对过去十年全面从严治党工作进行了全面总结，对深入推进新时代党的建设新的伟大工程作出了系统部署。

如何在实践中总结经验，坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程？连日来，党的二十大大江西省代表团的代表们就此展开了热烈讨论。

党的政治建设是党的根本性建设。党的十八大以来，省委坚定不移把党的政治建设摆在首位，出台加强党的政治建设的若干措施、深入推进红色基因传承的意见等制度文件，高质量建设全国红色基因传承示范区，努力把江西打造成最讲政治、最讲政治、最讲忠诚、最讲担当的地方。

“讲政治是具体的，是实践的。我们坚定不移加强党的政治建设，督促引导党员、干部不断加强学习，提高站位，坚定捍卫‘两个确立’，坚决做到‘两个维护’；自觉对标对表，忠诚履职尽责，不折不扣抓好党中央精神贯彻落实。”萍乡市安源区委书记李水清代表说。

理想信念是立党兴党之基，是党员的安身立命之本。李水清代表对此深有体会。他说，安源把推进红色基因传承作为重大使命，积极用好红色资源“活教材”，着力做实党员理想信念教育“大文章”，团结引领广大党员、干部牢记党的宗旨，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者。

基础不牢，地动山摇。党的基层组织是党的肌体“神经末梢”，是党的全部工作和战斗力的基础。党的二十大大报告提出，要增强党组织政治功能和组织功能，坚持大抓基层的鲜明导向，把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

“管党治党，重在抓基层打基础，努力把每个支部都强起来。”婺源县蚺城街道上梅洲村党支部书记、村委会主任李国华代表介绍，“近年来，我们坚持抓党建促乡村振兴，基层党组织建设不断加强，成为治理好村庄、服务好群众的战斗堡垒。”

“践行初心使命就是把老百姓关心的事一件件办好。”南丰县琴城镇琴台路社区党总支书记、居委会主任黄小娟代表认为，在基层工作，最关键的就是听党话跟党走、走群众路线办实事，以党建统领基层治理创新，破解基层治理难题，将党建工作融入万家灯火。“我要认真学习宣传贯彻好党的二十大大精神，始终坚持党建引领，调动整合各层级各方面的治理资源和服务力量，切实解决好群众急难愁盼问题，自觉做人民群众的贴心人。”黄小娟对未来满怀憧憬。

“党的十八大以来，党中央以‘十年磨一剑’的定力推进全面从严治党，以‘得罪千百人，不负十四亿’的使命担当推进史无前例的反腐败斗争。”习近平同志参加党的二十大大广西代表团讨论时的深刻总结，彰显出百年大党勇于自我革命的执着和坚定。

回望新时代的非凡十年，党风政风焕然一新，党心民心更加凝聚。采访中，大家一致认为，正是经过全面从严治党的革命性锻造，我们党赢得了保持同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历史主动，赢得了全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动。

察势者智，驭势者强。省纪委监委副书记、省监察委员会副主任魏晓奎代表说，以习近平同志为核心的党中央永葆“赶考”的清醒和坚定，在乱云飞渡中把牢正确方向，在风险挑战面前砥砺前行，始终掌握新时代新征程党和国家事业发展的历史主动，找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，激发为实现中华民族伟大复兴而奋斗的信心和动力。

“时代呼唤着我们，人民期待着我们，唯有矢志不渝、笃行不怠，方能不负时代、不负人民。”大家坚信，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，我们党必将永葆旺盛生命力和强大战斗力，必将团结带领亿万中国人民赢得更加伟大的胜利和荣光。